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PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO  

SECRETARIA DO VERDE E DO MEIO AMBIENTE 

DIVISÃO DE GESTÃO DE UNIDADES DE CONSERVAÇÃO – DGUC  

ÁREA DE PROTEÇÃO  AMBIENTAL – APA BORORÉ-COLÔNIA  

 

 

ATA DA 190° REUNIÃO ORDINÁRIA  

CG – APA BORORÉ-COLÔNIA 

 

Dia  25 de março de 2025, Terça-feira, das 10h às 12h  

 

Online: Microsoft Teams 

 

 

Conselheiro(a)s Presentes: 

 

 

SOCIEDADE CIVIL 

 

SETOR REPRESENTANTES ASSINATURA 

 

Ecoativa  

 

Jaison Pongiluppi Lara 

 

Via Chat 

 

Associação Comunitária 

Pequeno Príncipe 

 

 

Regina Baptista/Amabilis 

 

Via Chat 
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PODER PÚBLICO 

 

CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 

 

A lista de presença, e o registro fotográfico dessa reunião encontram-se anexada 

a este documento, nos Anexos I, II e registradas por meio dochat doaplicativo Microsoft 

Teams, assimcomo orienta a Portaria Municipal n° 049/SVMA.G-AJ/2020 e de acordo com 

o Regimento Interno do Conselho Gestor da APA-BC – Gestão 2022-2024; Anexo 

 

 

 

 

 

 

SETOR REPRESENTANTES ASSINATURA 

Secretaria do Verde e Meio 
Ambiente Maíra Soares Galvanese Presencial 

Secretaria Municipal de Urbanismo e 
Licenciamento  

Marcia Petrone Via Chat 

Raquel Araújo do Carmo Via Chat 

Secretaria Municipal de Habitação Oliver P. B. Luccia Via Chat 

Subprefeitura Capela do Socorro Carlos Jesus dos Santos Presencial 

Secretaria Municipal da Saúde Jacqueline Penha Ribeiro Via Chat 
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PAUTAS DO DIA 

 

I.  Deliberações da ATA 189° 

II. Processo Eleitoral Conselhos Gestores das APAs 

III. Lançamento Trilha Interparques 

IV. Empreendimento Ponte Graúna Gaivotas – SPObras 

V. Informes Gerais 

 

                             Deliberações da ATA 189° 

 

Maíra inicia a reunião 190° do Conselho Gestor da APA Bororé-Colônia 

saudando a todos, apresentando os participantes do presencial e realizando  um 

breve resumo das pautas que serão tratadas nesta reunião; e realiza um 

comunicado sobre a deliberação da Ata 189°, referente ao mês de janeiro que será 

enviada por e-mail para a deliberação do conselho, Maíra informa que prosseguirá 

com a reunião.  

 

Processo Eleitoral Conselhos Gestores das APAs 

 

Maíra inicia a pauta lembrando que é um momento de renovação do conselho, 

com a data de encerramento para dia 26/03/25 sendo dia 25/03/25 o último dia para o 

encaminhamento dos documentos.  

Maíra faz uma observação referente a participação da EAME e SABESP nos 

conselhos das duas APAs (Bororé-Colônia e Capivari-Monos) porém as mesmas foram 

privatizadas, para que fosse possível manter esses órgões nos conselhos, foi realizada 

uma proposta de reestruturação das cadeiras, acrescentando um local específico do 

segmento de abastecimento publíco e segmento de empresa do setor de energia. 

Esta ação esta sendo realizada via processo, Maíra explica que essas cadeiras 

citadas ainda não são existentes, pois é um movimento recente sendo necessário 

aguardar o processo.  

Maíra explica também que havendo a criação de novas cadeiras dos setores é 

necessário novos postos do setor do poder público, como sugestão os parques naturais, 

pela importâmcia dentro dos conselhos das APAs. 
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                     Maíra explica que a Secretaria do Verde íra realizar uma readequação do calendário 

do processo eleitoral, que será compartilhado ao conselho após publicação.  

 

Lançamento Trilha Interparques 

 

     Maíra apresenta a próxima pauta, o lançamento da trilha Interparques dia 12 de abril. 

Informa que os conselheiros vão receber o convite oficial e explica como funcionára o evento, 

ocorerrá entre os PNMS Bororé e Varginha, com os grupos de ciclistas da região em parceria 

com ¨Aliança bike¨ e a ¨Rede Brasileira de Trilhas de Longo Curso¨. 

      Maíra menciona sobre reunião realizada na Tera Indígena Tenondé Porã, por conta de 

trecho da trilha sobreposto à área protegida , sendo solicitado pelas lideranças a exclusão do 

trecho próximo ao ¨bar bromélias¨ por ser empreendimento irregular existente nos limites da  

TI. 

       Maíra explica para o entendimento de todos, que existe a possibilidade de recurso de 

emenda parlamentar para estruturação da trilha ao longo dos próximos 12 messes, a partir do 

dia 12 de abril, como guia digital, expedições, produção de conteúdos com os parceiros; 

envolvendo a articulação com os moradores locais. 

     No primeiro momento serão produzidas placas de sinalização da Trilha Interparques, no 

modelo do Polo de Ecoturismo. Maíra abre para perguntas. 

    Braga pergunta sobre os quilômetros iniciais, sugere a quilometragem completa do trajeto; 

Maíra concorda e informa que são 14 quilômetros e não 6 quilômetros,  saindo do PNM 

Varginha até o PNM Bororé, caso o ciclista tenha interesse realiza também o trajeto dentro do 

PNM. 

     Bruno fala sobre a retirada do trecho do território Indígena sobre ser uma decisão muito 

drástica, Roberta complementa e explica que essa área é acessada pelos ciclistas, e sugere uma 

articulação com ICMBIO junto a aldeia para conseguir liberações.  

     Maíra responde e explica que não é um impedimento para quem já realiza o percurso ou 

para outras rotas já existentes, porém com relação a Interparques foi uma articulação realizada 

com a FUNAI e conselho de liderança da TI, sendo assim respeitada a solicitação. Maíra também 

explica que já existe um processo de homologação da TI em curso. 

     Maíra informa que será mantido o trajeto próximo, e apresenta a placa da Trilha 

Interparques no modelo do Polo de Ecoturismo, com todas as informações necessárias.  
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Empreendimento Ponte Graúna Gaivotas – SPObras 

 

         Maíra passa a palavra para Leonan, representante da SPObras, que relembra sobre  alguns pontos 

do projeto já apresentado sobre o  empreendimento, que  localiza-se na região sul do Município de São 

Paulo, nos distritos do Grajaú e Cidade Dutra, ambos em área de jurisdição da Subprefeitura de Capela 

do Socorro, com extensão total de aproximadamente 6.140 m com os segmentos 

      Segmento 01 – Conexão do futuro sistema viário, que dará acesso à nova Ponte, até a Av. Lourenço 

Cabreira / Av. Manoel Alves Soares.   Segmento 02 – Compreende o viário, lado Graúna, que inicia na 

Praça Ramires Ferreira e segue até acesso à nova ponte sobre o braço do Cocaia, e o viário, lado 

Gaivotas, prosseguindo até o cruzamento da Estrada do Canal do Cocaia com a Avenida Gaivotas. 

   Segmento 03 – Conexão do tráfego até a Av. Dona Belmira Marin, com os principais objetivos de 

Redução e distribuição do volume de tráfego de veículos atualmente concentrado na Avenida Dona 

Belmira Marin. 

 Com o objetivo da melhoria das condições do tráfego urbano existente, dentre outras questões; a 

intervenção da área da APA Bororé- Colônia consta sobre o Segmento 03 da Ponte Graúna-Gaivotas, de 

área de aproximadamente 388,50m². Neste local da APA Bororé- Colônia não há a presença de 

fragmentos de vegetação e apresenta característica de áreas antropizadas recobertas por solo exposto. 

Leonan prosegue com novos detalhes sobre a educação ambiental que íra abranger toda área da 

intervenção com o objetivo de implementar oficinas e palestras para fornecer informações ambientais 

qualificadas, promover a conscientização ambiental e formar multiplicadores de opinião entre os 

moradores do entorno da Ponte Graúna-Gaivotas. Uma das metodologias é o planejamento de oficinas 

e palestras, através da identificação das escolas públicas na Área de Influência Direta (AID) do 

empreendimento. 

       Maíra explica que não foi realizada a manifestação do conselho gestor, sendo necessário obter o 

entendimento do projeto para realização da mesma, e abre a perguntas. 

 Braga pergunta se haverá uma área para ciclistas? Representante da SPObras informa que sim, ¨toda a 

extensão do projeto está programada área de ciclismo ¨. 

       Robson pergunta onde pode encontrar as informações apresentadas, e Maíra responde que a 

apresentação juntamente com o número do processo e as exigências da licença prévia será 

encaminhada por e-mail para os conselheiros. 

       Maria de Fátima pergunta se ouve questionamento sobre a bacia hidrográfica da Billings e suas sub 

bacias, e o representante da SPObras informa que foi liberado o projeto pelo Comitê de Bacias.  E 

informa que as questões sobre o impacto na represa constam no EIARIMA.  
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Informes Gerais 

 

I. Atualização Ribeirão Caulim  

 

       Oliver,  representante da Secretaria Municipal de Habitação, atualiza sobre as obras do 

Ribeirão Caulim, explica que existem três fases de obra que já foram apresentadas 

anteriormente ao conselho. 

      A primeira fase começa atrás do restautrante da Marlene como ponto de referência, 

seguindo até o posto da Guarda Ambiental da GCM, próximo ao Rodoanel, chamada de 

fase 1, quase concluida, restando apenas a ponte na Amaro Alves do Rosário e a travessia 

junto à Guarda Ambiental, também em andamento; com previsão de conclusão ainda no 

primeiro semestre. 

 Também informa sobre a troca do coletor tronco de esgoto ao longo de todo o trajeto, não 

sendo mais o anterior de concreto, sendo substituido por um coletor maior, mais 

resistente. 

     A fase 2, que passa abaixo do Rodoanel, será feita somente a troca do coletor tronco de 

esgoto, que será inciciado.  

      A fase 3, entre o bairro do Vilela e Recanto Campo Belo, foi criado grupo de trabalho 

intersecretarial, para desenvolver um projeto conjunto que considere os Sistemas 

Baseados na Natureza - SBNs, que inclui o Parque Linear Ribeirão Caulim, com seguimento 

do Rodoanel até a foz do Caulim. 

      Maíra lembra que o grupo de trabalho foi uma exigência do conselho gestor, e pergunta 

sobre o atendimento das exigencias da CETESB em relação à fase 1, e Oliver responde que 

foi emitido Comunique-se,  que foi respondido, e que foi anexado ao processo SEI, seguindo 

o que foi informado, mas não ouve resposta da CETESB.  

 

II. COOPERPAC 

 

     Maíra prosegue com a próxima pauta, sobre a COOPERPAC  relacionado a parcerias em 

relação a coleta seletiva nos Parques Naturais Municipais, também que foi realizada visita 

técnica na cooperativa, com a participação dos condutores ambientais, representantes das 

equipes de manejo e vigilância dos parques. 

     Maíra informa que a COOPERPAC tem uma demanda antiga para local de construção de 
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galpão,  e que foram contemplados com  edital do Ministério do Meio Ambiente para um 

projeto  piloto em SP, de compostagem na região e que foi realizada vistoria no Parque 

Nascentes do Ribeirão Colônia, para avaliação da possibilidade de implantar o projeto no 

parque.  

 

III. Grupo de Trabalho  

    Maíra informa sobre a retomada do Grupo de Trabalho Bacia do Ribeirão Colônia, e da 

realização de vistoria, sendo elaborado um relatório que  será apresentado como um 

projeto piloto, 

 

IV. Placas das APAS  

     Outro informe é referente a instalação das placas das APAs, a SVMA instalou 10 placas 

da APA Bororé- Colônia  e 10 placas da APA Capivari-Monos no modelo do Polo de 

Ecoturismo.  

 

V. Reunião SVMA & PAVs 

 

     O próximo aviso é referente a reunião entre SVMA e SMS/PAVs e Programa Saúde da 

Família, principalmente de atividades para a Ilha do Bororé, sobre os 100 anos da Represa 

Billings. 

 Maíra aproveita para convidar a todos para o evento  ¨Mutirão de Limpeza¨que será 

realizado na Ilha do Bororé no dia 27.03.2025 a partir das 08:30, com parceiros como a 

AMIB,  Casa Ecoativa; Meninos da Billings; AMIB ; EMAE; PAVs e UBS Alcina, além da 

participação  com o grupo de crianças do CCA Crescer. 

Maíra passa a palavra para Jane,  gestora local do PAVs, que explica que a atividade irá 

estender por outros locais às margens da represa, como uma atividade de saúde ambiental, 

que poderá ajudar a diminuir os casos de dengue e febre amarela pelos resíduos 

inadequados dispersados. 

      Maíra passa a palavra também para Jai, representante da Casa Ecoativa, que reforça 

sobre as articulações  conjuntas ddos órgãos, e da retomada  do acordo de cooperação 

entre a SVMA e SMS. Por fim convida a todos para o evento do dia 27. 

       Maíra complementa e explica que  foi uma demanda da Associação de Moradores da 

Ilha do Bororé, referente ao mau odor da represa, e que foi aberto processo administrativo 

com encaminhamenyo aos órgãos competentes. 
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      Como último informe, Maíra apresenta e parabeniza o novo gestor da APA Capivari-

Monos, Roberto Carlos, representante do CONGETUR. Roberto cumprimenta a todos, 

conta sua história desde o começo da criação das APAs e do Polo de Ecoturismo, informa 

que é necessário contar a história antes e depois da criação das Unidades de Conservação. 

 

VI. Outros Informes  

 

    Diego representante da ADESAMPA informa que estão com equipes em campo referente 

a certificação rural, também sendo realizados multirões mensais no Espaço TEIA 

Parelheiros.  

   Com a palavra Robson, que informa sobre a problemática da poluição sonora que 

aumentou em diversos lugares, prejudicando a fauna local; relembra que são áreas de APA  

e relembra Robson ainda  da reunião com representante da Subprefeitura, na qual o 

encaminhamento foi realizar uma faixa informativa referente ao assunto, porém não 

obteve respostas. 

    Maíra informa que foi aberto um processo administrativo sobre o assunto, e sugere 

então que possam reeencaminhar novamente, uma vez que ouve mudanças na Inspetoria 

da GCM Ambiental. 

     Também informa que pode ser realizada uma moção de apoio do conselho, realizar 

deliberação por e-mail, e anexar ao processo específico sobre a poluição sonora, Maíra 

pergunta se estão todos de acordo; todos respondem que sim!  

 

 

 

 

 

   São Paulo, 25 de março de 2025 

                                                 

 

                                            Conselho Gestor Gestor – APA Bororé -Colônia 

SVMA/CGPABI/DGUC



 

PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

SECRETARIA DO VERDE E DO MEIO AMBIENTE 

DIVISÃO DE GESTÃO DE UNIDADES DE CONSERVAÇÃO – DGUC 

ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL BORORÉ-COLÔNIA 

 CONSELHO GESTOR 

 

Anexo I – Lista de presença da 190ª Reunião Ordinária do Conselho 

Gestor    Área de Proteção Ambiental Bororé-Colônia - Dia  25 

de março  de 2025, Terça-feira, das 10h às 12h  

Online: Microsoft Teams 
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PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO SECRETARIA DO VERDE E DO MEIO AMBIENTE 

 

DIVISÃO DE GESTÃO DE 

UNIDADES DE CONSERVAÇÃO 

ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL 

BORORÉ-COLÔNIA 

 CONSELHO GESTOR 

 

Anexo II– Registro fotográfico da 189ª Reunião Ordinária do 

Conselho Gestor da  Área de Proteção Ambiental 

Bororé-Colônia – Dia 25 de março de 2025, terça-

feira, das 10h às 12h 

 Online: Microsoft Teams 

 
 
 
 

 
 



 

 
  



 

 

 
 
 
 
 

 
 

 

Imagens Informativas 
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